

安徽滁州深化与江苏南京市际毗邻协作，赋能区域高质量发展

“好邻居”变“合伙人”

安徽日报记者 罗 宝 李邦军

■神州看点

每天跨省上班是什么体验？

家住江苏南京市浦口区的许智，也许很有发言权：清晨6点半，起床、吃早饭；7点，抓起车钥匙，带孩子出门，20分钟后，看着孩子走进校门，开车驶进浦口大道；8点左右，已到达位于安徽滁州市来安县汊河镇的厂区门口。

“开车从南京到滁州上班，路上不到40分钟，不耽误早上送娃、晚上回家。”许智说。早出晚归、跨省通勤，这样的“双城”生活，他风雨无阻过了7年。

许智是安徽盛世高科轨道交通装备有限公司的职业经理人，他所在的公司经历了从南京浦口区顶山街道“搬家”到滁州汊河镇的变化。2011年刚落户时，厂区仅1万平方米，150名工人，年销售额8000万元；如今面积扩至3.5万平方米，工人增至280人，销售额翻了一番。

在汊河镇，常见“苏A”牌照的汽车穿梭往来。从南京搬来的企业不少，跨省通勤在这里十分常见。“我们都是长三角人，早就一家亲喽。”安徽康尼精密机械有限公司副总经理李兰英说。

这源于两地突破行政边界的探索。南京与滁州隔滁河而望，本就相邻相亲。2019年，支

持顶山一汊河、浦口一南谯省际毗邻区域开展深度合作被写入《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》，一场“不破行政隶属、突破行政边界”的探索拉开帷幕。共编规划、共设基金、共建园区、共同运营，“好邻居”变成“合伙人”。

位于滁州南谯区的华瑞微电子科技有限公司（以下简称“华瑞微”）无尘车间内，智能产线正高速运转。“2020年，我们从设计公司转型，准备生产销售一体化，但南京浦口区用地紧张，后来南谯区提供了便利。”公司总经理助理翁锦烽说，当时浦口、南谯刚达成相关产业合作协议，经浦口区牵线搭桥，华瑞微很快落户南谯区。

“超常规合作”跑出“超常规速度”。华瑞微一期投资10亿元，建成100亩厂区、8万平方米厂房，2024年产值突破4亿元。

“超常规合作”也创造出新的利益联结机制。“两地合作成立开发公司，按照比例出资和收益分成，在南谯区规划建设1000亩的南浦合作产业园。”南谯经济开发区管委会副主任朱玉龙介绍，如今已有38家半导体和电子信息企业入驻，形成“研发在浦口、转化在南谯”的协同创新链。

产业协作的热度，在民生领域也得到体现。

4月10日，来安县水口镇农民周银兰早早就来到汊河镇的来安县第二人民医院，“听说

在南谯区，滁州市第四小学依托宁滁教育一体化合作，挂上了“南京市夫子庙小学乌衣分校”的牌子，还加入了南京江浦实验小学教育联盟，变成周边家长眼中的“明星校”。“两地老师一起磨课、研讨，手拉手、传帮带。”校党总支书记吴徽说。

截至目前，顶山一汊河、浦口一南谯省际毗邻地区新型功能区启动区一期、二期已全面拉开建设框架，累计落户亿元以上项目154个。

从医疗资源共享到教育协同发展，一体化发展释放的红利持续惠及百姓，基础设施互联互通让更多便利触手可及。2023年6月，滁宁城际铁路（滁州段）开通运营，南京段也于去年开工建设。坐着城铁逛南京、游滁州，工作、生活在两地间自由切换，正一步步变成现实。

下图为顶山一汊河、浦口一南谯省际毗邻地区新型功能区示意图。

制图：安徽日报美编 王艺林



■八方速递

国内首个系统性秦简数据库建成

本报长沙4月23日电 （记者杨迅、通讯员刘笑雪）湖南吉首大学4月20日宣布，由该校陈炳权教授团队研发的国内首个系统性秦简数据库正式建成。该数据库历时6年攻关，整合湖南、湖北等地出土的秦简资源，收录17269张高清文本图像，标注115996个字符，涵盖2847个古文字类别。

目前已系统完成里耶秦简、云梦秦简等全国主要出土文献的数字化处理，并与考古机构、出版社建立“边建边发布”协同更新机制。

浙江金华发布农家乐合规指引

浙江日报金华4月23日电 （记者叶梦婷）日前，浙江金华市发布《金华市农家乐合规指引》，立足农家乐行业发展实际，面向当地广大农家乐经营者制发了一份实用指南，以带动农家乐专业化发展。

散落在绿水青山间的农家乐是乡村旅游的鲜活业态，带动农民增收致富。金华共有60个省级农家乐集聚村、40家五星级农家乐。

深港携手为古树做高空“微创”手术

本报深圳4月23日电 （人民网记者肖鑫）近日，广东深圳市规划和自然资源局首次联合香港树艺师学会团队，为深圳大鹏新区南澳街道半天云村两株树龄超500年的秋枫树实施高空“微创”手术。

这两株秋枫同属国家一级保护古树。此次两株古树的成功养护，是《古树名木保护条例》施行后，深港两地古树养护工作的首次联动。

辽宁9300余个“妈妈岗”拓宽就业路径

本报沈阳4月23日电 （记者刘洪超）记者从辽宁省妇联获悉：从今年3月至今，辽宁累计募集“妈妈岗”9389个，达成就业意向2427人，实际安置就业920人。

据介绍，辽宁省妇联积极探索“妈妈岗”就业模式，动员各级妇联组织充分挖掘本辖区、本行业“妈妈岗”的开发潜力，支持企业、社会组织、个体经济组织等用人单位积极挖掘教育培训、文化创意、电子商务、家政服务等自主性高、工作方式灵活的“妈妈岗”，帮助需要灵活上班和弹性工作的妇女就业。

西部国际短视频基地落户陕西西咸新区

陕西日报西安4月23日电 （记者沈谦）记者从陕西西咸新区秦汉新城管委会获悉：西部国际短视频基地日前落户秦汉新城，该项目占地约150亩，总投资2.6亿元，将打造微短剧全产业链生态园区。

据介绍，西部国际短视频基地项目主要建设以古装剧及年代剧为主的拍摄场景地，包括内外景、专业摄影大棚等。

江西抚州上线停车电子地图

本报抚州4月23日电 （通讯员王晨蕾）江西抚州近日上线“停车资源一张图”平台，整合全市停车资源，为市民提供停车指引，切实解决“停车难、找车位难”问题。

市民打开手机微信关注“抚州交警”公众号，进入“便民服务”，就能获取“停车资源一张图”服务。出行前，市民可以通过该平台查询目的地附近的停车场信息，提前规划停车方案。使用过程中，平台会根据实时路况和停车场的动态信息，帮助市民快速找到停车位。

守护“刻在石头上的史书”

本报通讯员 马静波

位于山西大同的云冈石窟距今已有1500多年历史，堪称一部“刻在石头上的史书”。

近年来，山西加强云冈石窟保护与研究，不断提高保护修复的科学化水平，并深入挖掘其历史文化底蕴。肩负守护使命的云冈研究院，自2021年正式成立便扛起云冈石窟保护、研究与管理的重任。云冈研究院的工作人员穿梭于洞窟之间，对大大小小的造像展开细致入微的监测与修复。他们针对石窟风化、壁画褪色等问题，运用先进修复技术，让石窟重现往日光彩。

科技的力量为云冈石窟保护注入新动能。云冈石窟现存主洞窟45个、大小造像

5.9万余尊。借助文物保护领域尖端科技，目前80%的洞窟实现了全数字化保全。高像素数码相机、三维激光扫描仪等仪器，将石窟的细节进行数字转化。

从历史深处走来的云冈石窟，在当代人的精心守护与创新转换下，翻开了崭新的篇章。

图①：云冈研究院可移动文物修复室，工作人员正在进行铁器修复。

图②：云冈研究院可移动文物修复室，工作人员在修复瓷器。

图③：云冈研究院壁画文物修复室，工作人员在修复壁画。

新华社记者 杨晨光摄



坐电影专列 品独特魅力

本报记者 郭晓龙

4月18日，由国家电影局等主办的“中国电影消费年”启动。4月19日，作为活动内容之一的“跟着电影游中国”电影主题旅游专列“伊春号”从黑龙江哈尔滨市发车，100余名来自新加坡、马来西亚等国家的游客，将乘坐旅游专列游览美景的同时品味中国电影的独特魅力。

■四海听音

在山东宁津县的健身器材工厂，工人正在整理即将出厂的杠铃，当地生产的健身器材远销170多个国家和地区；在浙江三门县的冲锋衣生产车间，最新研发的防水冲锋衣批量投产，主要产品已占据国内约60%的市场……这些地方正在运动产业细分赛道大秀“腿子肉”，让运动产业成为助推县域经济高质量发展的黑马。

一个县专注一个品类。在火热的健康消费浪潮下，通过对接市场需求，这些地方在运动产品赛道精准发力、各展所长，塑造“小而专”的特有优势，展现颇具活力的发展势头。

产业活了、火了，如何更好扩容、持续发展？实干为本，产业升级得靠实打实的“长期训练”。宁津县从小作坊生产发展到全国最大商用健身器材生产基地，用了20多年；三门县冲锋衣生产车间的员工，大多有几十年服装制造经历，积累了丰厚的技术家底。

创新为翼，找准发力点，练出“马甲线”。在浙江宁海县，运动杖制造工厂依靠科技助力，生产碳纤维登山杖，在登山杖细分领域实现技术升级、扩大市场份额。

发展县域经济如同健身，要找到产业“增肌密码”，必须选择合适的赛道，稳扎稳打、不断精进，才能走得更远。

县域经济如何找到特色赛道

孙乙心

迷你糖葫芦 “混搭”闯市场

河北日报记者 曹 铮 郝金钰

“一天出货将近两万串！大多是订迷你小串的。”4月21日，在“冰糖葫芦村”——河北雄安新区雄县七间房乡大树刘庄村，河北益农园食品有限公司负责人辛爱青介绍，“迷你糖葫芦销路越来越广，占我们出货量的六成以上。”

大串变小串，产品种类达40余种，这个白洋淀边的小村庄，将糖葫芦卖到了海外。

辛爱青口中的迷你小串，是眼下市场热销的冰糖葫芦“新宠”。10厘米长的竹签上，穿起两三个山楂或是草莓、青提，裹上金黄的糖浆，咬上一口，酸甜交织。

辛爱青说，干了20多年糖葫芦买卖，打开销路的转机，是从研发迷你糖葫芦开始的。2019年，大树刘庄村的糖葫芦产业发展遇到瓶颈。“当时都在卖大串的。”辛爱青发现，很多人根本吃不完一整串，销量也不理想。

来房车小镇 享露营乐趣

新华社记者 沈汝发

风景好，空气好，用水、用电也方便。”来自山东的游客陈女士说。

2024年，扬州“房车露营新消费”入选商务部“2024消费促进年”第一批优秀实践和典型案例。房车旅游业发展，离不开产业支撑。陈集镇是我国知名民营房车制造基地。“我们致力于成为长三角地区房车旅游重要目的地，把‘房车小镇’这张名片擦得更亮。”丁虹娟说。

云端抢单 创新用工模式

庄 然 陈丽彬 马启晨

清晨，福建柘荣县零工市场，茶农袁贵走向自助服务机，茶叶分拣、刀剪锻打等招工信息跃入眼帘。在工作人员的帮助下，袁贵通过“宁德零工”小程序，选中一家茶厂的日结岗，手机上随即弹出开工导航。

在柘荣县，高山白茶等特色产业的发展催生大量季节性、临时性用工需求。然而，传统用工模式用工信息不对称。2024年12月，柘荣县

启动零工市场建设，打造集招工、候工等功能于一体的公益性平台。

零工市场让求职者实现从“马路蹲活”到“云端抢单”。“数字化提升效率，更让零工有了‘身份证件’。”柘荣县民政和人力资源社会保障局副局长林惠裕介绍，平台通过技能认证和信用评价体系，为用工双方搭建起信任桥梁。

田埂问答 升级蔬菜产业

重庆日报记者 栾园园

4月，海拔1300多米的重庆武隆区双河镇木根村，蔬菜大棚顺着山谷绵延数公里。木根村气候条件优越，2008年，武隆与重庆市农科院合作，在木根村建立武隆高山蔬菜研究所。

高山蔬菜种植刚起步时，品种、技术有限，村民种的主要品种是白萝卜、白菜、莲花白等。后来，当地蔬菜种植出现根肿病，产量下降，加上品种单一，价格也开始下降。“我们一边开展根

肿病研究与防治，一边加快更换品种。”重庆市农科院蔬菜花卉研究所研究员罗云来说。研究所每年引进100余个蔬菜新品种，开展种植试验、示范。如今，高山蔬菜产业已延伸到武隆全区，产值超15亿元。

近几年，村里的游客越来越多。罗云说：“村里在路边建了‘田间超市’供菜农卖菜，带动大家增收。”

品种上新 拓展治沙方式

本报通讯员 周海霞

新疆沙产业加速发展，他们开始探索多元化沙产业模式，治沙方式有了更多选择。

文冠果具有经济价值和生态防护作用，是防沙治沙的理想树种。今年，老兵治沙队正投入资金种植文冠果。

看着黄沙被一点点染绿，田来群说：“我们今后还要尝试种植更多经济作物，蹚出更多生态治沙道路。”